

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 f
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentései.

Budapest, január 29. Hivatalos jelentés, Erős hadvezetés állott be úgy Nyugat-Galiciában, mint Lengyelországban és így csak felderítések, járőrésztározások és ahol azt a kilátási viszonyok épenséggel megengedik, ágyúharcok folynak.

A Kárpátokban az uzsoki szorosától nyugatra az oroszok támadásait visszavertük súlyos veszteségeket okozva az ellenségnek. Vezérszállásnál és Volocnál a harcok véget értek. Az ellenséget a hágók magaslatára visszavertük és újból **négyszáz embert elfogtunk.**

Bukovinában nyugalom van.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentései.

Berlin, január 29. A nagy főhadiszállás jelenti: Egy légi járműrajunk éjjeli repülés alkalmával számos bombát ejtett a dünkiroheni vár angol hadtápparkjára. Az ellenségnek a Dünakban Nieuporttól északnyugatra ellenünk intézett támadását visszavertük. Az állásunk egy helyen benyomult ellenséget éjjeli szuronyrohammal vetettük vissza. A labasséi csatánál délre az angolok megkísérelték a tőlük elfoglalt hadállás vissza hódítását. A támadást könnyű szerrel visszavertük. Az arcvonal többi részén lényeges eredmény nem történt.

Az oroszoknak Kussen környékén Gumbinnentől északkeletre ellenünk intézett támadása az ellenség súlyos veszteségei mellett megállt.

Lengyelország északi részében nincs változás.

Bolinowtól északkeletre, Loviktól keletre csapatunk az ellenséget az elől levő állásainból kimenték és behatoltak főállásába. A meghódított lövészárkokat heves éjjeli ellentámadásokkal szemben is — egy kis darab kivételével — megtartottuk és berendeztük.

Legtöbb hadvezetőség.
(Minist. sajtóoszt.)

A közös pénzügyminiszter.

Bécs, január 29. A megüresedett közös pénzügyminiszteri tiszta betöltésénél első sorban Körber, volt osztrák miniszterelnökre gondoltak és most osztrák politikusok rákérjék bíráni Körbert, hogy vállalja a tisztséget. Körber holnap tanácskozik ez ügyben Burián külügyminiszterrel. (Cenzurálva B.)

A cár rendjelei.

Genf, január 29. Az orosz cár hadsegéde a francia főhadiszállásra utazott és magával vitt sok rendjelet, hogy a cár kitüntetéseit kiosssa a francia hadvezérek között. (Cenzurálva B.)

A portugáliai lázadás.

Madrid, január 28. A portugáliai forradalomnak a háttérben mégis monarchista rugók állanak. Manuel Portugália detronizált királya Spanyolország határán portugál földre lépett és vezérkarával Zamorában várja az események további fejleményeit.

Az afganisztáni emir él?

Koppenhága, január 28. Az afganisztáni emir és a trónörökös elleni merényletről hoztak a lapok a legutóbbi napokban híreket. Ezen hírek szerint az emir a merénylet áldozatává esett volna. Most a diplomaták megeafolják azt a hírt, mintha az emir meghalt volna. A diplomaták szerint él az afganisztáni emir. (Cenz. B.)

Merénylet Goltz basa ellen.

Berlin, január 28. A jaffai német konzulátus értesülései szerint Konstantinápolyban Goltz basa és több török tábornok ellen revolvermerénylet következett el. Részletek, hogy ki, vagy kik voltak a merénylők, mi volt a merénylet oka, ismeretlenek. (Sajtóbizottság engedélyezte. Táviróda.)

Burián báró és a külügyi helyzet.

Báró Burián külügyminiszterünknek a német főhadiszálláson való hivatalos látogatása a berlini diplomáciai és politikai körök teljes figyelmét köti le. Illetékes helyen hangsúlyozzák, hogy a külügyminiszter a szokásos bemutatkozó látogatást tette meg, mégis az egész európai helyzetre kiható megbeszélést folytatott. Nyomatékosan hangsúlyozzák, hogy a tárgyalások során a szövetségesek eddigi erélyes és hajthatatlan politikájának folytatásáról volt szó. A megbeszélések során természetesen különös fontossága volt a balkánkérdésnek, valamint a semleges államokkal állandóan folytatott diplomáciai eszmecserének.

Azoknak az intervjúknak a során, amelyeket itt a képviselőház alelnökével és a politikai pártok vezéreivel folytattak, egybehangzóan kialakult az a meggyőződés, hogy Burián öntudatos politikája, már a közel jövőben megtermi a maga gyümölcsét. Burián programja azokban a körökben, amelyek ebben a tekintetben többé-kevésbé informáltak, általános megaláztatást keltezték és győzelmi programnak tekintik.

Harctéri levelek

Egy igen érdekes sajátossága van a harctérről érkező leveleknek. Még pedig az, hogy néhány bizalmas családi vonatkozású soron kívül a tartalmuk olyan, hogy mindenkit érdekel és mindenkihez szól. Aki egy ilyen levelet ír: akaratán kívül is mindegyik otthoni levélhez beszél. Elmondja mindenkinek, hogy esapatáink úgy küzdünk, mintha nem földi emberekből, hanem féllistenekből állnánk és elmondja, hogy a győzelem, — ha várat is magára — de döntőleg nem fog elmaradni. Ez ebben leli magyarázatát az, hogy a „Bajai Független Újság” mentől több ilyen háborús levelet igyekszik nyilvánosságra hozni a arra törekszik, hogy a hadsereg néinél több tagja és az idohaza maradtak összességében ome levelek révén a szoros kapcsolatot fontartsa és erősítse. Ez az oka annak, hogy készséggel bocsátjuk hasábjainkat a hadi levelekben ennek a nagy világháborúnak a jövődőt töténetírői majdan fontos adatakat fognak találni a az ő munkájukat is segítjük elő, ha ezeket a leveleket nyomtatásban megörökítjük. S ennek az ügynek elősegítésében nemcsak mi újságírók munkálkodunk, hanem szolgálatába szegődik az is, aki a hozzája érkezett harctéri leveleket közlés végett rendelkezásunkra bocsátja.

Vitzthum Károly, a Bajai Kereskedelmi és Iparbank tisztviselője a német csapatokkal együtt operáló osztrák-magyar seregekkel harcolt együtt mindaddig, amíg meg nem betegedett. Még beteg is ott volt jó ideig a fronton, csak később ment el a németországi Karolinenthalban levő katonakórházba. A karolinenthali kórházból írta barátainak az alábbi érdekes és a mi győzedelmünkbe föltétlen bizó levelet:

Karolinenthal 1915. január 21.

Nem tudom érdekel-e benneteket egy kis harctéri komédia, de mert a front mögé való távozással kapcsolatba van, elmondom röviden December 19-én többrendbeli eltolás után beáztuk magunkat és 20-án este már felváltottak bennünket német csapatok egy előbb, hogy tőlük balra foglaljunk állást, ekkor már ugyan edavoltam a lábaimmal, de mindaddig, amíg mozogni bírtam, nem akartam a vítézi századot odahagyni. Nem tudtuk mi lehet a vége ennek a ravasz „Verschiebungnak” de az édes titok hamar kipattant. Tudniillik olyan rafináltak már a mieink, hogy keresztapátok veséjébe beelátsak.

Ugyanis arról volt szó, hogy a 14-ik szibériai hadtest, mely a legkiválóbb 18-éves csapatokból áll, egy szelid nyomást fog ránk gyakorolni. A legalkalmasabb időpontot választották: a szent estét. Mese lövészárok, esedékes befödve, kitűnő „Aussehuss” és szigorú őrség elől, tenger munitio a összes gépfegyverek elől, fényszórók és a paranosokok fokozott ébersége, háromféle tüzérség, tábori, könnyű és nehéz ágyúk és tarackok, telefonvezetékek a szélrozsza mind-n irányában, „Minnenworferei” kézi és fegyvergránátok, szóval mindmegannyi alkalmasosság, melyek a „Krisztkindli” kiosztásokhoz alkal-

massak. Ezek előrebocsátása után rágyújtottak a fiúk a „Krisztus Urunk születési” című egyházi énekre. (Még kell jegyezni, ha úgy valaki civilbe elfelejtett imádkozni, úgy itt megtanul.)

Megható volt, én a rossz lábaimmal hol fel, hol lefelé mázalkáltam és instruáltam a darutollásokat. Jönnek az ordonancok lassan vissza és jelentik, hogy mozog a esetjés, tehát közelodott az „ajándékok” ünnepléses kiosztása. Amiezután következett az rémes. Ilyent még nem láttam, de elsem tudok képzelni. Abba a rettenetes tömegbe oca 6—8 kilométeres fronton bele lett dolgozva, de úgy, hogy az borzszató, a fényszórók előrevilágítanak, az összes gépfegyverek és a háromféle tüzérség, az egész gyalogság, no ez szép ügy, micsoda ordítás, hörgés, azt sem tudák mit csinálnak, a meglévő hasravágódik és kézzel óhajt kifejezést adni abbéli szándékának, hogy igen szeretné, ha már be lenneásva. A tüzerek beléjük, repülnek fejek és lábak, szóval oly gorombán ki lett velük babrálva, hogy úgy szöktek meg, de tele volt az erdő halott és nehéz sebesült muszával. Ezek után persze, hogy elmegy a kedvük a lövéstől.

Az ügy pedig oly módon áll, hogy nemsokára csunyan meg lesznek rakva. Hiába, az a horda verődik. Nem is hiszitek, hogy mennyire nem fél tőlük a baka. Itt az orosz-nyelországi harcokban egy párszor jól elvertük őket, de igazán csak a németek értik a rajtot. Hej az iskoláját, „Ledz” úgy még nem nadrágotak meg hadsereget. Félnék is tőlünk mint a tüztől. A kozákok többrendbeli disznóságok elkövetése után uralomban nem részesülnek. Föl a jegenyére velük.

Most pedig ide figyeljete. 14 nap mulva de lehet előbb is, megint meg lesznek ismét rakva. Ők várták a telet és az fog nekik beadni.

Varsó nem marad meg nekik, su úgy fogunk bennmi mint Lodznál. Istenem, ki hitte volna?

Küldjünk katonáinknak thermosüvegeket, teát, kenyakot, likórt, csokoládét, caces-t.

(Az adományokat köszönettel fogadják a hadtápparancsnokságokhoz juttatja a honvédelmi ministerium Hadsegélyző Hivatala, Budapest, IV., Váci-utca 38.)

A szabadkai orvos-botrány.

— A pozsonyi törvényszék tárgyalja. —

Jelentettük, hogy a szabadkai orvosbotrány bírósági letárgyalására a Curia a pozsonyi törvényszéket delegálta, mely nemsokára Szabadkára megy az ügy letárgyalása végett.

A pörnek közel háromszáz vádlottja lesz a vádlottak utaztatása és a tanuk különböző díjai rengeteg költségbe kerültek volna az államnak. Különösen a tárgyalás folyamán bejelentett újabb beidézése és kihallgatása okozott volna sok kellemetlenséget, míg Szabadkán azonnal elővezetik őket.



Rendes helyárák.

Szombat

Vasárnap

este 1/9 kor

d. u. 3, 1/6, este 1/2, 9

Cines-gyár nagyhatású ujdonsága.

Hamis rubel

Dráma az orosz életből. 3 felv.

Főszerepő: Mátray Ernő.

Táncos fiú

Az idény legkicsagtatóbb vigjátéka.

Műsor:

1. Velence éjjel. (Természeti)
2. Ágoston háztűznézőben (Komikus)
- 3-4-5. Hamis rubel (Dráma 3 felv.)
- 6-7. Táncos fiú (Vigjáték 2 felv.)

Szíves támogatást kér

Uránia mozgó.

Arra, hogy idegen bíróság működjék egy törvényszék területén, két évvel ezelőtt már volt példa, amikor a Curia a rutén skizm tikusok pörének letárgyalására a debreceni törvényszéket rendelés az a máramarosmegyei törvényszéknek folytatta a tárgyalást. Igaz viszont, hogy a máramarosmegyei törvényszék a debreceni ítélőtábla kerületébe tartozik, a pozsonyi törvényszék felelősségi fóruma ellenben a pozsonyi ítélőtábla és nem a szegedi. Mindenesetre a hírközlés nem a legtrikább esetek közé tartozik.

A vádlottak egy része a szabadkai törvényszék fogházában van. Günther József dr. városi tisztii főorvos, nagybeteg most. A letartóztatással járó izgalmak annyira meggyötörték szervezetét s feldúlt idegzetét, hogy súlyos beteg lett.

Nemrégiben dr. Váli Dezső és Barta Antal törvényszéki orvosok megvizsgálták dr. Günther főorvost, s ezután azt az előterjesztést tették a pozsonyi ügyészségnek, hogy dr. Günther, aki súlyos fekvő beteg vigyék a lakására, mert a fogház levegője ártalmas hatással van a főorvos egészségére. A pozsonyi kir. ügyészség még nem határozott a törvényszéki orvosok előterjesztésének ügyében.

A letartóztatásban lévő orvosokat a következő ügyvédek védik: Dr. Günther védője dr. Vécei Samu szabadkai és dr. Szilágyi Arthur Károly fővárosi katonai védő. Dr. Vécei Jenő védője dr. Székely Áron, dr. Horváth Moric szabadkai és dr. Darvai Pülöp orsz. képviselő, budapesti ügyvéd. Dr. Biach Arnelde védője Birkáss Gyula szabadkai és Ludács Izidor szerb pópát dr. Szilágyi Artur Károly fővárosi ügyvéd védi.

HASZNÁLJUNK HADISEGÉLY BÉLYEGET

HIREK.

A Bajai Szabadliceális Szövetség

harmadik előadása vasárnap délután 5 órakor lesz a városi színház közgyűlési termében.

Az előadás műsora a következő:

1. Wilhelm K. A Rajna öre. Énekli a tanítóképző-intézet kara.

2. Kántor Mihály. A tábor alszik. Szaválja Frank László főgimn. IV. o. t.

3. A dái haretör. Előadó Palotai Irén főgimnáziumi tanár.

4. Grieg E. a) Ase halála. b) Anitra tánc. Előadja a tanítóképzőintézet zenekara.

5. Szép Ernő Lezárság. Szaválja Kollár Vilma urhölgy

6. Goll F. Gilling galang. Előadja a tanítóképzőintézet énekkara.

Belépőjegyek, amelyek ára 20 fillér, Kollár A. és Wagner A. könyvkereskedéseiben kaphatók, vasárnap délután fél 5-től kezdve pedig a pénztárnál. A Szövetség kéri a n. é. közönséget belépőjegyeinek minél előbbi megváltására.

— **Przemyslből jönnek a levelek.** Az oroszok által körülzárt Przemyslből egyre-másra jönnek a megnyugtató levelek, hogy az ott levő magyar véreink jól érzik magukat és senkinek semmi baja nincs. Tegnap ismertettünk egy ilyen levelezőlapot és ma ismét bemutattak egy przemysli levelezőlapot, amelyben hozzátartozóikat értesítik. Evetovics János, Tardity Márton, Katz Lajos, Herczeg Antal és Szabó Antal, hogy jól érzik magukat és nincsen semmi bajuk.

Felolvas szerkesztő: ERDŐS LAJOS

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODÓR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsműtőjén Baján, Mátyás király-ter 7.

Be-vonulók

előírás szerinti

háti-zsákot

vásárolhatnak Lázár Sámuel lát- és kötszerész üzletében.

I. rendű porosz szén, koksz, salgótarjáni szén, porosz és tatai briquett, azonkívül kemény- és lágy-fa felvágva, valamint ölben házhoz szállítja **Kráhl Károly**, Baja Galamb-utca 3. szám.

Kiadó

a Takarékpénztár épületben levő emeleti

öt utcai szobából

álló előszoba, fürdőszoba, cselédszoba és mellékhelyiségekből álló, saját vízvezetékekkel bíró

modern urilakás.

Bővebb felvilágosítás kapható

Gyarmati gyógyszerárban

Egy keveset használt

körisfa natur-kocsi

hozzávaló s z á n k ó t a l p a k k a l e g y ü t t

:-: eladó :-:

KIRÁLY BÉLÁNÁL

Baján, Deszkás utca 14. sz. a.

MEGHIVÓ

a „Bajai Kereskedelmi és Iparbank“-nak

1915. évi február hó 21-én, vasárnap d. e. 11 órakor saját helyiségében tartandó

rendes közgyűlésére.

A közgyűlés napirendje:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása.

2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság évi jelentése, a zárszámadásnak előterjesztése és a felmentés megadása.

3. A múlt évi nyereség elosztása iránti határozat.

4. Négy igazgatósági tag választása.

5. Egy felügyelő-bizottsági póttag választása.

6. A részvényesek által netán előterjesztendő alapszabályszerű javaslatok tárgyalása.

Baja 1915. jan. hó. Az igazgatóság.

Jegyzet. 31. §. „Szavazati joggal csak az olyan részvényesek bírnak, akiknek részvényei a közgyűlés előtt legalább is három hónappal a társaság részvénykönyvében saját nevükre irattak és akik részvényüket, a még le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt 8 nappal, vagy a 24. § szerinti összehívott új közgyűlés előtt 3 nappal az intézet pénztárába letétbe helyezték.“

21. §. „Részvényesek javaslatai közgyűlésen csak akkor tárgyalhatók, ha azok 8 nappal a közgyűlés előtt az igazgatósággal írásban közölték.“

„Corvin”-nyomda

**A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon
164

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Beršon



Kellemes, zajtalan, tartós, elegáns.

Aspirin

tabletták

fej- és felfőjőknél, rheumánál, influenzánál stb. elismert fájdalomcsillapítónak; továbbá kesélyes ízületi károsodásnál. Mielőtt alkalmazná, hogy biztosan valódi Aspirint kapjon, vegyék a Bayer-féle A-pírulótól. Egy csomag 10 és 25 g-os tabletta tartalmú. Az Aspirin az Aspirin-nyomda tulajdonságait megőrzi, és még mindig a legelőnyösebb Aspirin néveléssel megvásárolható.

Megfelelő iskolai képzettséggel bíró fiú

TANULOUL

fizetéssel felvétetik

a „Corvin“-könyvnyomdában

SALVATOR



**GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETELLEN
TARTÓSSÁGÚ!**



**MINDENŐTT
KAPHATÓ!**

Sirolin "Roche"

biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyíti a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrákat!



**A légzési szervek
meghűléseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"**-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógytárakban** határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.